

N 耐人寻味
 airenxunwei

一碗清汤面，你能调出怎样的味道？

□刘吴瑛

到湖南湘潭，连续三天，早餐嗦米粉。

第一天嗦粉，大家谈论，“米粉味道如何？”

“一般般吧？”我说。

“挺好吃啊。”有人反驳。

“好吃，特别是酸豆角肉沫做浇头。”西米肯定说。

看看西米的那碗米粉，浇头是酸豆角肉沫，配了些酸菜、剁椒、葱花，简单、清爽。相形之下，我的浇头配料太多，都看不到米粉了。就说浇头吧，麻辣牛肉、青椒炒肉、辣子鸡、榨菜肉丝，全都来一勺，还有那些配料，剁辣椒、辣椒油、萝卜条、酸菜、姜丝、豆腐乳、小葱、香菜、油炸花生……一个都不能少，简直就是一碗“大杂烩”。

第二天，浇头只选辣子鸡，加上葱花、香菜，好吃多了。

第三天，主打青椒肉丝，哇噻。

店主只给一碗清汤面，那么多的浇头和配料，什么都放，怎能调好一碗面？

生活亦然，为何如此焦虑？源于想要的太多。既要工作稳定，又要感觉自由，既想要赚钱，又不想太辛苦。既要又要的心态，让你反而失去很多的生活乐趣。

经济学中有一个机会成本的原理，一件事物的机会成本，是为了得到它而放弃别的事物所能带来的最大收益。古人云，“鱼与熊掌不可兼得”。因为选择鱼，必须放弃熊掌，放弃掉的熊

掌就是你选择鱼的代价。

生活恰似一碗清汤面，加入怎样的浇头和调料，关键在于你自己。我们在做选择时，应该考虑机会成本，这样会让人理智、全面地思考问题。

近段时间，有些焦虑情绪一直如影随形。这次来湘潭，简简单单一碗面，让我看清了自己。当感觉一碗面的味道没有那么好的时候，先不要去责怪人家，也许是你自己的问题。

你走过的路，就是你的世界。一碗清汤面，你能调出怎样的味道？



R 人生百味
 enshengbaiwei

连锁温暖

□麦田飞雨

逛街逛得口干舌燥，买了杯奶茶来到手机售后维修点，想给手机换个屏幕保护膜。中午正好没人，我一边喝奶茶一边坐等手机，这时进来一位老妇人和一位小伙子。老妇人坐椅子上等候，小伙子把手机交到另一个窗口维修，转身时发现我正在喝奶茶，小伙子笑着走到老妇人身边，问：“老母亲，您要不要喝杯奶茶？”老妇人摆手，说不喝。这时，给我贴膜的小姑娘站起来对小伙子说：“我自己泡了大麦茶。”说着倒了两杯大麦茶递给小伙子。

维修点门口的桌子上有一壶茶水，有一次性纸杯，还有一盘小饼干、一盘糖果。我来这里数次，都不好意思吃，毕竟自己是中年人，不是小孩子，嘴馋的毛病还是能自我控制

的。但我被眼前这个小伙子暖到了，通常都是大人怕小孩眼馋别人手里的零食，主动问小孩子要不要吃，很少见问长辈的，而且小伙子还称呼老妈为“老母亲”，书面语用到口语里，多了些俏皮和可爱。怪不得连低头工作的小姑娘都停下手里的活儿，请小伙子和他的老母亲喝杯自己泡的大麦茶呢。

我也想表现一下，起身走向门口，从桌子上拿了两颗糖果，一小袋饼干，递给了老妇人。她连声道谢，我说：“不用谢我，这是免费的零食，随便吃的。”

老妇人和儿子低语几句，转身出去了。我的手机膜贴好后，刚走出维修点没多远，余光扫到老妇人。但见她提着一大袋零食，径直走进维修点，将零食倒在门口装饼干的盘子里。那一刻，我又被暖到了。

J 精粹短文
 ingcuiduanwen

穷与富

□徐悟理

我们村有两户人家，一户家庭经济状况一般，但家里和和气气，夫妻恩爱，子孝母慈；另一户称得上村里的首富，但并不和睦，争吵是常事，夫妻俩为如何能赚到

更多的钱互相抱怨。

究竟谁家贫穷？谁家富有呢？爷爷给出了他的判断：心里有满足感就不是穷人，心中贪念无限就永远富不了。

F 非常感受
 eichangganshou

撵山鸡

□鲁北

山鸡不是鸡，是鸟。

山鸡，学名雉鸡，亦称野鸡。山鸡在我国分布范围很广，除海南岛和西藏的羌塘高原外遍及全国，山鸡栖息于低山丘陵、平原、沼泽和农田。单独或成小群活动，善奔跑。

这几年，山鸡多起来。走在田野或林边，山鸡时不时地飞起来，边飞边发出“咯咯咯”的叫声和“扑扑扑”的扇翅声。村民们说，这些山鸡是魏则军养的那些山鸡跑出来，分生的。魏则军确实养过山鸡，但现在这些山鸡不至于是他养的那些山鸡。

在村里，按街坊辈分，我叫他叔。他是一个头脑灵活的人，虽然没有上几年学，但

易于接受新鲜事物。20世纪八九十年代，他科学化孵化小鸡，赚了一大笔钱，成为村里的首富。后来又养山鸡，也赚了一笔。几年前，他跟着儿子、女儿客居青岛了。

山鸡时常出没。一只或几只山鸡进到农田、林缘和村庄附近活动、觅食。这几年，山鸡已经构成了对大片春苗的伤害，村民拿它们却没有办法。由于山鸡的光临，滋生出一种新的营生，撵山鸡。

春天里，庄稼人把种子撒到地里，过不了多久，拱出了绿油油的、顶着露珠的苗。

山鸡不知道躲在哪里？从天而降。对沐浴在阳光里的那些春苗，它们似乎垂涎已

久，优雅地从天空中飞下来，站在田垄上，毫不客气地一株株啄食着春苗。那些春苗，好像是它自己家里种的。一会儿工夫，一大片春苗成了它的腹中之物。

一只山鸡，可以糟蹋一亩地的春苗，十只山鸡就糟蹋十亩地的春苗。山鸡那么多，春苗却是不多不少。多一株，苗厚，少一株，断垄。山鸡啄去一株，那地段就缺苗。有苗七成收，无苗没盼头。没有了春苗，庄稼人就没有了希望。

有时候，我站在老家小院的门口，看到熟悉的人骑着电动车匆匆路过，连忙打招呼，问人家，干啥去。人家减减速，说，撵山鸡，然后加速，去

了远处。

我说，山鸡多，生态好啊！不知道他们听见听不见。

有一天，我到弟弟麦田边的桑葚树上摘桑葚，遇到村里的春来。他拿着一个铁夹子沿着地边走着。我问他，你拿着铁夹子干啥？他说，逮山鸡。铁夹子是逮地老鼠的工具，也能逮山鸡。山鸡很狡猾，轻易不上当。如果一不小心踩上铁夹子，被夹住，也要拼命逃脱。铁夹子夹住的往往是山鸡的一条腿，夹子在合拢的一刹那，撞击力是很大的，随着“啪”的一声，就把山鸡的腿夹断了。但筋是连着的，这个时候，它忍着剧烈的疼痛，用嘴把连着的筋咬断，

拖着一条瘸腿，一瘸一拐地逃到草丛里。生命诚可贵，不仅人，动物也一样。

山鸡是国家二级保护动物，自然不能捕杀。不能捕杀就别捕杀，吓唬吓唬它，让它飞了，不就行了吗？没有过不去的火焰山，熬过这几天，庄稼长起来，让它吃叶子，撑死它。

想想也是，庄稼也不是你山鸡的唯一食物，农民侍弄一棵庄稼也不容易，你既能飞又能跑的，去吃些昆虫、草籽也饿不死，为什么和那些春苗过不去？没有庄稼，就没有粮食，没有粮食，人怎么活？粮食不仅是一般的生活必需品，也是战略物资。你说是不是啊？

